Montage- und Anbauanleitung arebiler

Fahrradtrager primavelo fiir Ford Galaxy ab Bj. 2000, Best.-Nr. 30240 Zubehdr rund ums Auto

Die Firma Uebler gratuliert Ihnen zum Kauf Ihres neuen Fahrradtragers. Wir wiinschen Ihnen damit jederzeit gute Fahrt.

Bitte lesen Sie vor der Montage des Fahrradtragers diese Montageanleitung sorgfaltig durch und Uberprifen Sie die einzelnen Schritte.
Bitte heben Sie diese Montage- und Betriebsanleitung auf und beachten Sie die Sicherheits- und Betriebshinweise zum Betrieb des
Tragers (Blatt 2 - Punkt 3 u.4). Nichtbeachtung kann zur Gefédhrdung von Verkehrsteilnehmern und zu Beschadigungen
anTrager, Ladung oder Fahrzeug fuhren.

lhr Fahrradtrager besteht aus folgenden Bauteilen:

2 Tragerholme

1 Tragerrahmen Schablone fir

1 Querbugel Gewindelangen L:
1 Tragerklappe TN\

2 Klappenscharniere

2 Dampferrollen -
1 Abstandshalter kurz

1 Abstandshalter lang

8 Endkappen

2 Einhéngeteile oben

2 Einhangeteile unten

2 Fahrradschienen

4 Endkappen f. Fahrradschiene
4 Spannriemen

2 Flugelmuttern

18 Hutmuttern M6

8 Schlof3schrauben M6x65

2 SchloRschrauben M6x60

2 Schlo3schrauben M6x50

2 Schlof3schrauben M6x45

2 Maschinenschrauben M6x50

\B

Tragerholm

Vor der Montage mit
Wasser benetzen!

12 Stahl- Unterlegscheiben @18 mm
10 Stahl- Formscheiben

6 Kunststoff- Formscheiben

4 Kunststoff- Unterlegscheiben

2 Karosserie- Lackschutzfolien 70x190
4 Lackschutzfolien (Einhéngeteile)

2 Lackschutz- Gummis

Zur Montage bendtigen Sie zwei Schlissel der Schliisselweite
SW10 (M6). Bitte beachten Sie bei der Montage: das
Anzugsmoment der Verschraubungen betréagt 10 Nm.

BAUTEILE: Bitte berpriifen Sie nach dem Offnen der |1. VerschlieBen Sie die offenen Enden des Tragerrahmens, der
Verpackung die Vollstandigkeit der verpackten Bauteile. Tragerholme und des Querbiigels mit den Endkappen. Ziehen Sie
die Dampferrollen Uber den angefeuchteten Querbigel.

2. Montage des Abstandshalters auf dem Tragerrahmen:

Der Abstandshalter ist mit 2 Einsatzen ausgeristet, welche
vor der Montage in die Schellen eingelegt werden.
Entnehmen Sie die Einsatze der Tite und stecken Sie die
Einsatze in die entsprechende Offnung der Schelle.

Drehen Sie die Knebelmutter des Abstandshalter auf, so
dass sich die Klammer des Abstandshalters 6ffnet Schieben
Sie die Schelle mit den Einséatzen Uber das Ende des
Tragerrahmens und ziehen Sie den Abstandshalter
vorsichtig an die  entsprechende  Position des
Tragerrahmens.

Bitte beachten Sie dabei, dass sich die Schelle beim
Verschieben Uber den Tréagerrahmens im oberen Bereich

Beim Verschieben der Abstandshalter offnet:
offnet sich die Schelle: QUETSCHGEFAHR!!
QUETSCHGEFAHR! Bei der Montage des Abstandshalters muss dieser so gefiihrt

werden, dass die Hande nicht in dem entstehenden Spalt der
Schelle eingeklemmt werden kénnen.

Die Abstandshalter sind fir folgende Fahrradrahmen
geeignet:

Rundrohr bis 80 mm @ / Ovalrohr bis 80x45mm
Bei der Verbindung mit einem groRen Fahrradrahmen
8 entnehmen Sie bitte das Distanzstliick, um den
Fahrradrahmen mit der Klammer fassen zu kénnen.
GrolRere Rahmen oder andere Rahmenprofile wie angegeben
kénnen mit dem Abstandshaltern nicht sicher verbunden
werden!




UNFALLGEFAHR! Beachten Sie nachfolgende Hinweise zur Verwendung der Abstandshalter:

- Ein unsachgemaR befestigter oder schadhafter Abstandshalter kann sich lésen, dadurch kénnen Fahrrader vom
Fahrradtrager herabfallen und so einen Unfall verursachen. Der Fahrer des Fahrzeuges ist fur die sichere Befestigung der
Fahrrader auf dem Fahrradtrager verantwortlich.

- Montieren Sie niemals einen schadhaften Abstandshalter. Bei fehlenden oder beschadigten Gummieinlagen in den
Klammern der Abstandshalter darf dieser nicht mehr eingesetzt werden und ist unverziglich gegen einen neuen
Abstandshalter auszutauschen. Achten Sie bei jeder Montage darauf, dass die Gummieinlagen der Abstandshalter
vorhanden und unbeschadigt sind.

- Die Klammern der Abstandshalter missen den Fahrradrahmen sicher umschlieRen. Es diurfen keinesfalls Schalt- oder
Bremsziige oder andere Fahrradkomponenten zwischen Klammer und Fahrradrahmen liegen.

- Die Befestigungen der Abstandshalter missen vor jeder Fahrt und in regelméRigen Abstanden wéahrend der Fahrt auf
festen Sitz geprift und ggf. die Handrader am Abstandshalter nachgezogen werden.

- Beachten Sie immer die angegebene Hochstgeschwindigkeit (130 km/h), welche bei Betrieb des Fahrradtragers zuléssig ist.
Bei Uberschreiten der Hochstgeschwindigkeit kann es durch die auftretenden Krafte (Winddruck) zum Versagen von
Bauteilen und dadurch zum Lésen der Fahrrader kommen.

Scharnier

ﬁ/ Maschinenschraube M6x50
~. Stahl- Formscheibe

Stahl- Stahl-Unterlegscheibe

SchloRschraube M6x65

Tragerklappe

2. Befestigen Sie die Scharniere an der Tragerklappe 3. Verschrauben Sie die Tragerholme mit dem Tragerrahmen und

dem Querbugel.

Stahl- Unterlegscheibe @18mm

SchloBschIau

M6x4
(f

SchloRschraub
M6x50

Lackschut -
gummi

Lackschutzfoli
e \

Schloschraube
M6x60

4. Verschrauben Sie die Tragerklappe mit den Scharnieren an
den Tragerholmen. Achten Sie dabei darauf, dall zwischen
Scharnier und Tréagerholm auf beiden Seiten die Kunststoff-
Unterlegscheiben eingelegt werden.

5. Bekleben Sie die oberen und die unteren Einh&ngeteile mit den
Schutzfolien bzw. Schutzgummis. Evtl. sind die Schutzgummis
mit einer Schere zu kirzen.

Verschrauben Sie die oberen Einhéngeteile an den
Tragerholmen. Bitte beachten Sie hierbei unbedingt die
Kennzeichnung der Hakenteile fir die linke (L) und rechte (R)
Tragerseite

ACHTUNG: Ziehen Sie diese Verschraubung nicht zu fest an. Die
Einh&ngeteile miussen sich zur Ausrichtung auf der Heckklappe
noch auf dem Tragerholm verdrehen lassen.




>

Vorbereitung

f

Schraube M6x50

2. Fahrradschiene

1. Fahrradschiene

Kunststoff -

/Formsche\be

Hutmutter M6 Stahl-

Formscheibe &2

6. Bereiten Sie die Fahrradschienen fur die Montage vor. Stecken
Sie die Enkappen auf die offenen Enden der Fahrradschienen.

Bitte beachten Sie:

die erste (fahrzeugnachste) Fahrradschiene wird mit den
langeren Schrauben (M6x55) auf der Tragerklappe befestigt, die
zweite Fahrradschiene wird mit den kirzeren Schrauben
(M6x50) auf der Tragerklappe befestigt.

7. Richten Sie die Befestigungssschrauben in den Fahrrad-
schienen so auf die Befestigungsbohrungen in der Tragerklappe
aus, dal3 die Fahrradschienen mittig auf die Tragerklappe
ausgerichtet sind.

Verschrauben Sie die Fahrradschienen auf der Tragerklappe
— bitte beachten Sie die unterschiedlichen Schraubenlangen
flr die beiden Fahrradschienen (siehe Punkt 6).

2. Montage des Fahrradstrégers

63 cm

Flugelmutter

¥

Stahl - Unterlegscheibe
@18m

2.1. Bekleben Sie die Bereiche, in denen die oberen
Einhangeteile das Fahrzeug beriihren, mit den Lackschutz-Folien.
Der Abstand der Innenkanten der Schutzfolien muss 56 cm
betragen (28 cm zur Fahrzeugmitte).

2.2. Richten Sie den Trager zur Fahrzeugmitte aus und hangen
Sie die oberen Einhangeteile in die Heckklappe ein.

2.3. Offnen Sie die Heckklappe. Hangen Sie die unteren
Einhangeteile in den unteren Rand der Heckklappe und ziehen
Sie die Knebelschrauben an.

Legen Sie zwischen die Knebelschrauben und den Querbigel
eine Unterlegscheibe @20 unter.

2.4. Setzen Sie das Fahrrad auf die erste Fahrradschiene und
befestigen Sie die Fahrradreifen mit den Spannriemen. Die
Anordnung der Riemen wurde bewusst so gewdhlt, dass die
Spannriemen schrég durch die Felgen der Fahrrader gezogen
werden, da nur so eine Fixierung der Fahrrader auch gegen
seitliche Bewegungen erreicht wird. Verandern Sie nicht die
Position der vormontierten Laufer mit den Spannriemen.

2.5. Befestigen Sie mit dem kurzen Abstandshalter das erste
Fahrrad am Fahrradtrager. Befestigen Sie dann das zweite
Fahrrad mit dem langen Abstandshalter am Trégerrahmen und in
der Fahrradschiene (wie in Punkt 2.4 beschrieben).

Mit der Diebstahlsicherung des langen Abstandshalters sichern
Sie beide Fahrrader gegen eine unbefugte Entfernung vom
Trager.




WSICHERHEITS- UND BETRIEBSHINWEISE v wuebler

Zubehdr rund ums Auto

1. Der Fahrer ist fur die sichere Befestigung des Tragers, des Zubehors und der Ladung grundséatzlich alleine
verantwortlich. Fir Montage- und Anwendungsfehler sowie Lack- und Folgeschaden tbernimmt die Uebler GmbH keine
Haftung. Uberprifen Sie vor der ersten Befestigung des Fahrradtragers den einwandfreien Zustand der Heckklappe und
der Scharniere lhres Fahrzeuges und fragen Sie bei evtl. Zweifeln hinsichtlich der Festigkeit Ihren Kfz- Fachbetrieb.

2. Die Tragerklappe muss bei Nichtgebrauch immer hochgeklappt und mit einem Spannriemen gesichert werden. Die
Heckklappe darf bei montiertem Trager nicht zugeschlagen werden, sondern ist vorsichtig zu schliel3en. Mit beladenem
Trager darf die Heckklappe nicht geéffnet werden, dies kann zu Beschadigungen an den Scharnieren der Heckklappe
und am Fahrzeug fuhren.

3. Bei Benutzung von AutowaschstralRen ist der Trager abzunehmen.

4. Achten Sie beim Beladen des Tragers mit den Fahrradern darauf, dass die Pedale des ersten Fahrrades nicht mit der
Heckscheibe bzw. dem Heckscheibenwischer Ihres Fahrzeuges kollidieren. Drehen Sie die Pedale soweit nach oben,
dass keine Berthrungsgefahr (auch bei Betrieb des Heckscheibenwischers) mehr besteht. Sollte es in seltenen Fallen
trotzdem zum Kontakt zwischen Heckscheibenwischer und Fahrradtrager kommen, so ist durch geeignete MaRnahmen
sicherzustellen (z. B. Demontage des Scheibenwischers), dass es zu keinen Beschadigungen beim Betrieb kommen
kann.

5. Bei Benutzung des Fahrradtragers ist die Héchstgeschwindigkeit auf 130 km/h beschrankt.

6. Die Tragkraft der Tragerklappe betragt max. 45 kg; der Trager selbst wiegt ca. 9 kg.
Die maximale Tragkraft des Tragers ist unter keinen Umstanden zu tiberschreiten.

7. Das zulassige Gesamtgewicht sowie die max. zulassige Achslast des Fahrzeuges darf durch die Beladung des
Tragers nicht Uberschritten werden. Durch das gestiegene Gewicht am Heck des Fahrzeuges kann sich das
Fahrverhalten @ndern (erhéhte Seitenwindempfindlichkeit, verlangerter Bremsweg, verandertes Kurvenverhalten).

8. Die Ladung muss méglichst gleichméfig und mit niedrigem Schwerpunkt auf dem Trager festgezurrt werden, die
Fahrrader mussen auf dem Tréger sicher gegen Rollen und Kippen fixiert werden. Schwere Fahrrader sollten stets innen,
leichte Fahrrader (z.B. Kinderrader) stets auf3en auf dem Fahrradtrager montiert werden.

9. Entfernen Sie vor der Beladung lose Teile und Fahrradkorbe, Kindersitze 0.&4. von den Fahrradern. Decken Sie die
Rader nicht durch Planen, Schutziiberziige 0.4. ab. Uberpriifen Sie wahrend der Fahrt in regelmaRigen Abstanden durch
Blick in den Rickspiegel Trager und Ladung auf evtl. Verschiebungen/ Verlagerungen und beseitigen Sie den Grund fur
diese Verédnderungen unverziglich.

10. Mit beladenem Trager darf die Heckklappe nicht geéffnet werden, da es sonst zu Beschadigungen am Fahrzeug
kommen kann.

11. Beachten Sie bei Auslandsfahrten die dort giltigen Vorschriften.

12. Bezuglich des Tragers und der Ladung gelten die Vorschriften der StVO und StVZO:

12a. Die Ladung darf seitlich nicht mehr als 40 cm Uber den &uReren Rand der Lichtaustrittsflachen der Begrenzungs-
oder Schlussleuchten hinausragen.

12b. Schlecht erkennbare Gegenstande dirfen seitlich nicht hinausragen.

12c. Beim Transport von Fahrrédern sind seitlich hinausragende Réder extra zu kennzeichnen. Bei Nachtfahrten sind die
Ruckstrahler der Réader abzudecken, damit ein Zerrbild der riickwartigen Fahrzeugbeleuchtung vermieden wird
(Behinderung oder Tauschung anderer Verkehrsteilnehmer).

12d. Amtliches Kennzeichen und lichttechnische Einrichtungen dirfen durch Trager und Ladung nicht verdeckt werden.

12e. Bei Betrieb des Tragers ist ein zweiter Au3enspiegel zu verwenden.

13. Aus Grinden der Sicherheit anderer Verkehrsteilnehmer sowie des Umweltschutzes (Reduzierung des Benzin-
verbrauches) ist der Trager bei Nichtgebrauch abzunehmen.

14. Uberpriifen Sie in regelmaRigen Absténden und vor Antritt jeder Fahrt die sichere Befestigung des Tragers und der
Heckklappe, den festen Sitz der Schrauben sowie den einwandfreien Zustand der Befestigungsgurte. Beschadigte oder
verwitterte Befestigungsgurte durfen nicht mehr verwendet werden und miissen ausgetauscht werden.

15. Tauschen Sie die Befestigungsgurte aus Sicherheitsgriinden alle 2 Jahre aus, da diese trotz hoher Haltbarkeit einer
natirlichen Verwitterung ausgesetzt sind, welche die Belastbarkeit der Gurte vermindern kann. Ihr Trager ist ein
hochwertiges Zubehorteil: Um den Trager lange benutzen zu kénnen, sollten Sie ihn in regelméaRigen Abstanden reinigen
und alle Bauteile auf Beschadigungen oder Verwitterung Gberprifen und diese Beeintrachtigung unverziiglich beheben.

aebhiler

Zubehdr rund ums Auto
Sandéacker 7 Telefon: (0 91 91) 73 62-0 e-mail: info @ uebler.com MAL30240/ Stand 06.10
91301 Forchheim Telefax: (0 91 91) 73 62-77 Internet: www.uebler.com



